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Suprema valorificare a semenului
Nu e zi fără suferinţă în lume. 

Suferinţa e umbra noastiă nelipsită. 
Oricât am încerca să fugim de ea, 
este înzadar. Uneori apele ei ni se 
urcă până la grumaz, cum sunt tim
purile de răsboiu.

Dar nici o concepţie de viaţă, 
fie ea pur teoretică, sau cu pasionate 
aplicări politice, nu e în stare să ne 
dea o explicaţie suficientă a acestei 
nelipsite tovarăşe a vieţii noastre pă
mânteşti. Numai creştinismul ne dă 
răspunsul satisfăcător. Suferinţa e mij
locul prin care luptăm cu egoismul, 
e antidotul hipertrofiei eului. Prin ea 
suntem siliţi să ne reducem preten
ţiile exagerate, să ne micşorăm trufia, 
ea loveşte în interesele egoiste şi ne 
duce până la anularea propriei fiinţe. 
Suferinţa când e suportată voluntar 
se numeşte jertfă, mai mare sau mai 
mică. Când nu e suportată de bună 
voie, e o reducere silnică a egois-

orin r-.“ reci procă dintre ele, dar şi printr o orânduire ae
sus a lucrurilor.

Prin suferinţă suntem educaţi 
mai de voie, mai de nevoie. Ea ne 
smulge din alipirea prea mare de noi 
înşine, ne scoate din închisoarea ego
ismului, strânsă în zidurile în cari 
ne am construit* o viaţă adăpostită şi 
asigurată. Ea ne cere să ne părăsim 
pe noi înşine, să ne împăcăm cu 
riscul a tot ce avem şi suntem.

Dacă n’am fi în păcat, dacă n’am 
trăi pentru noi, n’am suferi. Am fi 
imuni faţă de ea. Nervul care con
verteşte întâmplările vieţii în sufe
rinţă este păcatul, este egoismul.

Când volbura suferinţă creşte, 
e semn că egoismele au ajuns la a- 
pogeu. E un avertisment din partea 
lui Dumnezeu că trebue să luptăm şi 
împotriva egoismului propriu, nu nu
mai al altora. Să binecuvântăm pe 
Dumnezeu că ne-a trimis suferinţa 
care ne ajută să combatem egoismul 
propriu.

Prin suferinţele răsboiului ome
nirea orbecăeşte după o ordine con
trară egoismului. Situaţia de mai îna
inte nu mai putea dăinui. Sunt atâtea 
răni cari îşi caută leacul.

Ce bine ar fi dacă ar înţelege oa
menii că numai printr'o adoptare sin
ceră, profundă, revoluţionară a creşti
nismului ar putea rezolva marea pro
blemă a cărei soluţie o caută. Cre
ştinismul are în adâncurile lui răs
punsul. Dar el trebue trăit cu fer
voare, cu intransigenţă. Trebuesc ră
scolite şi scoase la suprafaţă prin 
trăire mărgăritarele lui ascunse.

Depăşirea egoismului şi valorifi
carea supremă a semenului, care e 
veşnica problemă ce se pune omului 
prin suferinţă, numai creştinismul pro
fund o poate oferi.

Sunt azi porniri potrivnice cre
ştinismului şi la Răsărit şi la Apus.

Omenirea e pe cale de-a se înşela iar 
prin himere. Caută depăşirea egois- 
melor şi învingerea greutăţilor prin 
tot felul de mituri şi metode silnice.

Intre mit şi silnicie de fapt este 
o legătură ca dela premisă Ia con
cluzie. Mitul neagă persoana omului, 
ca realitate ireductibilă şi netrecă
toare. El pune în locul ei o lege, o 
substanţă, o forţă generală faţă de 
care persoanele sunt încorporări tre
cătoare, instrumente succesive. Con
tează ideea, senzul general, legea şi 
forţa dela temelie, nu persoanele vii 
şi concrete.

De aci până la metodele ce anu
lează silnic persoanele, în favorul ideii 
generale, e numai un pas.

Mulţumirea pe care asemenea 
soluţii o poate aduce între oameni e 
numai una negativă. Se uă satisfacţie 
celor năpăstuiţi că toţi au devenit ca 
ei. Dar o mulţumire pozitivă nu se 
produce.iNumai creştinismul maica uirec- 
ţia dreaptă.

Creştinismul este mărturisirea de
spre Fiul lui Dumnezeu care s’a făcut 
om. Om real şi nu fantomă.

Omul e ridicat dintr’odată Ia o 
valoare uluitoare. Fiecare om e un 
semen al lui Dumnezeu, un frate al 
Lui. Şi nu S’a încorporat Fiul lui Dum
nezeu, pe rând sau deodată, în toţi 
oamenii. In acest caz oamenii iar ar 
fi degradaţi la simple semne acciden
tale ale unei realităţi de temelie care 
singură ea contează. O  încorporare 
în toţi oamenii n’ar mai fi o încor
porare reală. Dumnezeu numai dacă 
s’a întrupat într’un singur om, e om 
adevărat, în vecii vecilor. Când toţi ar 
fi încorporarea divinităţii, ar fi substi
tuibili unul prin altul. Dumnezeu însă 
a voit să arate valoarea unică, neîn
locuibilă a fiecărei persoane omeneşti.

Pe de altă parte dacă aşi fi şi eu 
încorporare a lui Dumnezeu, n’aş pu
tea să fiu tras la răspundere pentru 
faptele mele, n’aş putea fi obligat la 
nimic, de vre-o valoare exterioară mie.

Dumnezeu nu e în mine, dar nici 
numai într’o transcendenţă abstractă, 
pe care mi-o pot închipui cutn îmi 
place. El a devenit o persoană ome
nească, una singură şi reală şi ră
mâne aşa în vecii vecilor, ca un 
frate între ceilalţi oameni. El veghează 
la respectarea fraţilor Săi, pe cari 
aşa de mult I-a iubit încât S’a făcut 
ca unul dintre ei.

Atât de mult ţine ca fiecare din 
noi să respectăm şi să iubim pe se
menii noştri, încât aceasta va fi mă
sura după care vom fi judecaţi. «Ade
văr grăesc vouă, întrucât aţi făcut 
unuia dintre aceşti fraţi ai mei prea 
mici, mie aţi făcut» (Mt. 24, 40).

Unde s’a mai pomenit o atât de 
înaltă valorificare a semenului? Nu a 
celui bogat şi fudul, ci a celui mai 
smerit ?

înfăţişarea exterioară a preotului
Iubite frate,

Ca să prinzi trenul, ai plecat 
grăbit şi discuţia noastră a rămas 
fără încheiere.

înfăţişarea ta însă îmi stărue în 
minte şi părerile taie mă frământă 
mereu. Vei înţelege deci motivele 
pentru care arn prins în mână tocul 
şi îţi scriu aceste rânduri.

Mărturisesc dela început că, până 
la un anumit punct, împărtăşesc întru 
toate părerile tale. Ai toată dreptatea 
când afirmi că cea mai înaltă po
doabă a unui preot este sufletul său 
curat şi inima sa bună. Admit că in
teriorul omului este totdeauna mai de 
preţ decât partea din afară, decât 
materia care e supusă stricăciunii. Şi 
mai cu seamă pentru un reprezentant 
al lui Dumnezeu şi slujitor al alta- 
ruiui, frumuseţea morală este în orice 
împrejurare valoarea cea mai înaltă 
şi podoaba cea mai autentică. Nici o
C O T Ă
pului preoţesc strălucirea pe care i-o 
dau virtuţile morale. Deci înaintea 
oricăror altor preocupări, trebue grija 
cultivării acestor frumuseţi eterne. 
Sufletul fiecărui preot trebue să fie 
o grădină în care se seamănă, se cul
tivă şi se cresc cele mai alese flori 
spirituale. Credincioşii din parohie tre
bue să fie totdeauna fermecaţi de ar
monia culorilor, de mireasma busu
iocului şi de splendoarea florilor ace
stei grădini a sufletului preoţesc.

Dar crede-mă, frate iubit, că ală
turi de această cultivare, suntem da
tori să purtăm şi grija trupului, în care 
sălăşlueşte vremelnic sufletul nostru. 
Au nu este trupul lăcaş sufletului? 
Şi să nu fie oare nici un strop de 
adevăr în cuvintele; «Înfăţişarea ex
ternă este totdeauna oglinda lăun
trică a omului.» Pentruce atribui atunci 
aşa de puţină însemnătate prezentării 
tale externe? De ce atâta neglijenţă 
tocmai la un preot şi încă la un preot 
tânăr? Team văzut în repetate rân
duri, traversând străzile principale ale 
oraşului, în haine vechi şi pătate, cu 
ghete murdare, cu pălăria mototolită

Teoriile moderne pot să spună 
că cine jertfeşte ceva pentru semenii 
săi jertfeşte pentru clasă, sau pentru 
neam.

Creştinismul spune: cine jertfeşte 
ceva pentru semenul său, jertfeşte 
pentru Dumnezeu. In spatele seme
nului nu stă numai clasa sau rasa, 
ci însuşi Dumnezeu. Numai prin El 
câştigă însemnătate şi grupările în 
cari e încadrat omul. Faţa lui e aco
perită de valoarea supremă care e 
Dumnezeu.

Şi numai Dumnezeu e în stare 
să ne smulgă cu rădăcini cu tot din 
cremenea egoismului.

D. STÄNILOAE

şi decolorată, cu umbrelă stricată ş 
cu barbă nepieptenată şi neorânduită

Dacă în chip trecător am încer 
cat să-ţi atrag atenţiunea asupra ace 
stei nepermise prezentări, am obser 
vat în asemenea împrejurări umbra 
supărării care te a compleşit. Tu a 
căutat atunci să« mi arăţi că lucrurile 
din afară nu au nici o importanţă şi că 
ele nu merită nici un fel de atenţiune.

Eu socotesc că atât judecata, cât 
şi atitudinea ta sunt cu totul greşite 
în această privinţă,

Şi ca să vezi că am dreptate, te 
rog să cugeţi Ia următoarele lucruri:

Câtă lume te judecă pe tine şi 
pe toţi fraţii tăi — exclusiv după a- 
ceastă înfăţişare externă? Toţi aceia 
care nu te cunosc mai deaproape, 
csre n’au ocaziune de a ajunge în ra
porturi mai intime cu tine, te iau aşa 
cum te văd şi te judecă, pe tine şi 
tagma întreagă, după cum te prezinţi
vclJci(jândeşte... ce impresie faci asu
pra prietenilor tăi,... asupra celor dc 
alt neam,.,, asupra celor de altă cre
dinţă,... asupra duşmanilor tăi,.. asu
pra duşmanilor neamului,... asupra 
duşmanilor credinţei creştine în ge
neral,... şi asupra duşmanilor confe
siunii noastre prin această neglijentă 
înfăţişare exterioară? Ce zic toţi ace
ştia, când văd un asemenea preot...?

Gândeşte... oare nu eşti dator 
faţă de Biserică, faţă de întreagă 
tagma preoţească şi faţă de tine în
suţi, să fii cu atenţiune, să iai măsuri 
şi să nu calci în picioare cu indife
renţă şi nesocotinţă regulele generale 
de bună purtare şi bună prezentare 
şi în ceeace priveşte înfăţişarea ex
terioară?... Şi mai ales când vii la 
«centru», când mergi în oraş, când 
te prezinţi vederii străinilor şi mul
ţimilor ?...

Dar pentru ca să nu fiu greşit 
înţeles, trebue să-ţi spun, în legătură 
cu cele ce am afirmat până acum, că 
orice preot se poate îmbrăca foarte 
îngrijit şi foarte bine, fără ca prin 
aceasta să vateme întru nimic virtu
tea cumpătării. A fi totdeauna îm
brăcat cu îngrijire, dar şi cu seriozi
tate şi a fi mai ales cu mare aten
ţiune în ceeace priveşte curăţenia 
veşmintelor tale, nu însemnează câ
tuşi de puţin că faci lux sau abuz. 
Iutre extravaganţă şi îmbrăcămintea 
curată şi serioasă există o foarte mare 
deosebire.

Dar nu-i mai puţin adevărat că 
tot atât de mare este deosebirea între 
ceeace am numit „îmbrăcăminte cu
rată şi serioasă“ şi între îmbrăcămin
tea neîngrijită, uzată şi pătată. Sim
plitatea, seriozitatea şi curăţenia veş
mintelor nu înseamnă neglijenţă, des- 
inieresare, lipsă de orice gust artistic 
şi prezentare într’o formă destrăbă 
lată. Preotul trebue să sesizeze până 
îo cele mai mici amănunte aceste
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deosebiri, pentrucă extravaganţa ca 
şi neglijenţa sunt două extreme deo
potrivă de condamnabile. Preotul va 
merge totdeauna, în această privinţă, 
pe drumul de mijloc, care, după cum 
se spune, e în toate împrejurările 
vieţii drumul de aur. Preotul va fi 
atent să nu păcătuească cu nimic 
contra cumpătării, dar nu se va lăsa 
compleşit nici de slăbiciunea ne
glijenţei.

Să ştii, iubite frate, că dacă ex
travaganţa în îmbrăcăminte pune pe 
preot în rândurile oamenilor neserioşi, 
neglijenţa şi indiferenţa totală faţă 
de această înfăţişare exterioară îl si
tuează în rândurile retrograzilor.

Te rog să cugeţi asupra acestor 
lucruri, mici şi neînsemnate în apa
renţă, dar de foarte mare importanţă 
în viaţă. Gândeşte că asupra lor îţi 
atrage atenţiunea al tău frate iubitor 
şi de tot binele voitor:

Pr. TEOFIL

Cuvinte de nădejde
Conducătorul a spus de ziua Eroilor 

la mormântul Eroului necunoscut:
In fata ta, pen tru  dojana ta, venim  

acum  să îngenunchiem  din nou şi să-fi 
cerem, purtătorule de  credinţă, să fii ş i 
de azi înainte crez de luptă nouă, veghe  
de drepturi sfinte, desrobitor de păm ân
tu ri nedesrobite...

Ţie, Erou N ecunoscut îfi închinăm  
m ândria noastră şi tot fie  îfi făgăduim  
să ii facem  din această credinţă tem eiuri 
de luptă nouă, pen tru  ca pretu tinden i 
N éam ul rom ânesc să-şi bucium e dreptul 
său la onoare, şi fiinţa noastră să fie 
ştearsă nu  num ai de petele Răsăritului, 
dar şi de um brele Apusului.

Aşa să-I ajute şi să ne ajute Dum
nezeu 1

vuvuuiuivu ne acBirmaerr, i w 
stită de P. S. Sa episcőpul Vasile al 
Timişorii, la adunarea eparhială din 3 
1. c , constată, pe temeiul rapbartelor 
Consiliului eparhial, numărul tot mai 
mare de participanţi Ia sfintele şi dum- 
nezeeştile slujbe din Dumineci şi săr
bători, precum şl prisosul de fapte ale 
îndurării creştine faţă de cei lipsiţi şi 
nevoiaşi.

Drept semn de înaltă consideraţie 
şi omagiu, la propunerea P. S. Sale 
Adunarea a trimis I. P. S. Sale Mitro
politului Nicolae următoarea telegramă:

«M embrii Adunării eparhiale tim i
şorene, în sem n de înaltă consideratiune

*  FO IŞO A R A  *

MOMENTE
din viaţa şi activitatea profesorului 
Dr. N. BĂLAN, -  Sibiu, In anii de 

răsbolu 1914-1918
(3) de Arhim. Teodor Scorobeţ

III. In „captivitatea babilonică“ 
Când România a intrat in acţiune, la 

Sf. Mărie 1916, profesorul N. Bălan se gă
sea In Fiume, de unde a plecat prin Bu
dapesta la Viena, iar de acolo la Innsbruck 
In Tirol, cu gândul ca să treacă pe ţăr- 
murul lacului Boden şi de acolo să se 
strecoare In Elveţia. Din Elveţia, cu paşa
port românesc, voia să treacă prin Franţa, 
Ţările Scandinave, Rusia, in România. Dar 
a fost oprit ln Innsbruck şi astfel s’a retras 
In oraşul Salzburg, de unde spre sfârşitul 
anului 1916 a plecat la Karlsbad.

In scaunul mitropolitan era ales Va
sile Mangra, vicarul dela Oradea Mare.

Consiliul arhiepiscopesc fn surghiun 
la Oradea Mare era instalat In casele ur

şi supus om agiu  roagă pe  /. P. S. Voastră, 
ca la îm plinirea celor 60 de ani de vârstă  
să binevoiţi a prim i doririle lor de zile  
bune şi îndelungate, îm podobite cu stră
lucite realizări duhovniceşti».

f  VAS1LE, episcop

In legătură cu misiunile religioase 
la sf. mănăstiri. P. S. Sa episcopul Va
sile tnvită membrii Adunării în vara 
aceasta să facă, sub conducerea P. S. 
Sale, un pelerinaj comun la mănăstirea 
Săraca, unde, alături de ţărănime, inte
lectualii să înalţe rugăciuni cucernice 
pentru binele neamului şi al bisericii. 
Invitarea s'a primit cu mare bucurie.

S’au tratat apoi punctele cardinale 
din rapoartele Consiliului eparhial.

Adunarea primeşte cu vii ovaţiuni 
declaraţia făcută de dl deputat Rafiroiu, 
din partea dlui ministru A nton iu  Mocioni, 
de a dona sfintei episcopii a Timişorii 
un ajutor de 120 .000  lei pentru anul 
bugetar 1942—43.

— In Adunarea eparhială a Ara
dului, ţinută în 3 şi 4 I. c„ s'au adus 
următoarele hotărâri: înfiinţarea şcoa- 
lelor dum lnecale în fiecare parohie, pen
tru tineret şi adulţi, cari vor fi deprinşi 
să-şi petreacă Duminecile după ameazi 
cu îndeletniciri duhovniceşti şi cultu
rale, — ele vor începe în toate paro
hiile din eparhie în Dumineca Rusaliilor, 
24 Mai a. c.; — s’a mai hohărăt: înfiin
ţarea unui internat eparhial de băeţi; 
reînvierea concursurilor cu prémii pen
tru cele m8i bune coruri bisericeşti, — 
la acest prilej dl Dr. A dam  lancu. consi
lier onorific în secţia culturală, a dăruit 
2 0  mii de lei pentru premierea celor 
mai bune coruri; pentru opera de ră
spândire a culturii creştine în mijlocul 
credincioşilor, Episcopia Aradului şi-a 
exprimat întreaga mulţumire genero
sului donator.

— Adunarea eparhială din epi
scopia Orăzii, cu sediul Ia Beiuş, s'a
âssfha f t
într'o aleasă cuvântare, a expus pro
blema supremaţiei spirituale în con
cepţia noastră despre viaţă, precum şi 
necesitatea intensificării misiunii interne 
şi externe în biserică. Adunarea tri
mite telegrame Omagiale: Suveranului, 
Conducătorului statului, I. P. S. Sale 
Patriarhului Nicodim, I. P. S. Sale Mi
tropolitului Nicolaé al Ardealului, dlui 
ministru al cultelor, prof. L Petrovici, şi 
dlui secretar general la culte, prof. A. 
Popa. Se constată, în sumar, realizările 
îmbucurătoare pentru biserica noastră, 
făcute sub noua conducere a statului, 
şi în deosebi pentru eparhia Orăzii.

Adunarea exprimă toată recunó- 
ştinţa P. S. Sale episcopului Nicolae, 
care, purtat de grija eparhiei, a alergat 
mult aducând pentru buna gospodărie 
a episcopiei în acest an bugetar peste 
3 milioane şi jumătate lei, îmbunătăţind 
viaţa preoţimii şi a instituţiilor eparhiale.

— Adunarea eparhială a episcopiei 
Caransebeşului s’a deschis prin cuvântul 
P. Sf. Sale episcopului Veniamin, care 
arată momentele de seamă ale anului ex
pirat şi apelează la o hotărâtă colaborare 
a clerului şi poporului In via cea mare a 
Domnului. S’au trimis, ca şi din sinul ce
lorlalte adunări eparhiale, telegrame de 
profund omagiu cătră mai marii ţării şi 
cătră I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae, care 
a purtat grija In cele canonice privitoare 
la eparhia tn sedisvacanţă.

Din partea cetăţenilor caransebeşeni 
s’au adus vii mulţămfri membrilor Adu
nării, cari, prin solidaritatea lor, au salvat 
cel mai frumos aşezământ al Caransebe
şului, episcopia sa ortodoxă.

Adunarea a hotărât, In unanimitate, 
să se ceară guvernului: revenirea la con
fesiune a Şcoalei normale dela Caranse
beş, care prin biserică a luat fiinţă şi tot 
prin biserică Iş va putea împlini cu ade
vărat menirea culturală creştină şi naţională,

S’a luat act cu plăcere despre faptul 
P. S. Sale episcopului Veniamin, care a 
pus bază unul fond cultural şi a unuia de 
propagandă. Activitatea lor a început şi 
se continuă. — In jurul problemelor biseri
ceşti eparhiale membrii adunării au mani
festat cald şi statornic interes.

Cerefi

Catalogul
publicaţiilor editate, de J3vh.ie.pi- 
scopia ortodoxă, vom ând de 
A l b a - T alia  ş i  S I B I U  Lei 25

Alcătuit la îndemnul /. P. Sfinţitului

Păr. Prof. Dr. Grigorie T. Marcu; acest 
Catalog inform ează rapid, complect ş i  
onest asupra bogatei recolte cărturăreşti 
a Sibiului ortodox. Scurte extrase, din 
recenziile apărute tn diverse periodice 
române ş i străine, tnso fesc lucrările de 
mare răsunet ieşite din teascurile tipar
niţei şaguniene sub păstorirea I. P. S f. 
M itropolit Nicolae. Sistem ul utilizat la 
alcătuirea lui, fa c e  din acest Catalog un 
m odel al genului.

Num ai marile case de editură din 
A pus se  pot mândri cu realizări atât de 
isbutite.

trece tn publicitate, ţin să prezint Prea 
Veneratului Consistor rezultatele la cari 
am ajuns, pentru a curma măcar In parte 
răul.

Din datele sosite la Prea Veneratul 
Consistor arhidiecezan şi din informaţiile 
ce ml le-am putut câştiga, am constatat, 
că nu numai parohii răsleţe, ci întregi ţi
nuturi de pe teritorul arhidiecezei noastre 
din spre graniţa României sunt lipsite de 
preoţii lor, dintre cari unii sunt internaţi, 
iar alţii s’au retras cu armatele române. 
Uşor ne putem face o icoană clară despre 
incalculabilele pagube morale ce rezultă 
din această dureroasă stare de lucruri. 
Căci, In asemenea parohii n’are cine În
deplini sfintele slujbe in Dumineci şi săr- 
bătpri, n’are cine boteza copiii şi îngropa 
morţii, n’are cine vesti cuvântul Domnului 
şl mângâia pe cei loviţi de năcazuri şi su
ferinţe, n’are cine îngriji de creşterea ti- 
nerimei şi de soartea nemiloasă a orfani
lor, n’are cine sfătui şi apăra poporul no- 
stru In vremile vitrege de astăzi. Suntem 
In postul mare, când, urmând poruncilor 
bisericei, toţi credincioşii sunt datori să se 
mărturisească şi cuminece; se apropie săr
bătorile învierii Dumnului, cu slujbele lor

Prăznuirea „Zilei 
Eroilor“ printre vitejii 
răniţi din spitale

In toată ţara, .Ziua Eroilor* a fost 
prăznuită cu deosebită solemnitate.

Fiecare suflet de român, a adus pri
nos de rugăciune cătră Cel Atotputernic, 
pentru odihna sufletului celor cari s’au 
jertfit pentru patrie, cunoscuţi şi necunos
cuţi, şi cari au căzut la datorie, departe 
de cei dragi ai lor, pe pământ străin, prin 
văi şi păraie, râpi şi munţi, fără luminare 
Ia căpătâi, fără dangăt de clopot, fără 
ca să poată avea şi vedea In jurul Iov pe 
cei dragi.

Toate bisericile noastre au fost ne* 
Incăpătoare pentru cei cari veneau să 
aprindă o lumânare şi să înalţe o rugă
ciune, mucenicilor neamului.

Cimitirele eroilor au fost cercetate 
apoi până’n amurgul serii.

Dar n’au fost uitaţi In această zi nici 
vitejii ce se află pe patul de suferinţă prin 
spitale.

Neamul şi dragostea tuturor a fost 
şi printre ei.

Li s’au adus daruri bogate, — dar mai 
ales te Înduioşa felul In care toţi, mari şi 
mici, se apropiau de cei în suferinţă, mân- 
găindu-le fruntea şi sufletul lor, învăluindu-i 
în priviri pline de dragoste şi Înfrăţire.

La spitalul Z. I. 476 spre pildă, au 
venit In mijlocul răniţilor, elevele clasei 
a 8-a dela şcoala noastră normală de fete 
.A. Şaguua*, In frunte cu profesoara lor 
de clasă, dna Septimia Gherman şi pro
fesoarele Lungociu şi Neli Popa.

In prezenţa răniţilor şi a multor dne 
şi dni din societatea sibiană, elevele au 
desfăşurat un reuşit program, făcând să 
se cutremure sufletele de fiorul patriotis
mului şi al hotărârilor nesdruncinate fn 
victoria deplină a Legii lui Hristos şi a 
neamului românesc.
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Ghidionescii, dna M. Dr. Stăniloae, dna 
Agnes Măcelariu, dna colonel Botez, dna 
căpt. Hâncu, soţia căpt. rănit Hâncu, pre
cum şi dnii prof. V. Ghidionescu, loc.-col. 
prof. Dr.Ţeposu comand, spitalului, loc.-col. 
Botez, precum şi numeroase doamne şi ofi
ţeri superiori din cavalerie, cari au venit 
cu daruri pentru camarazii viteji, cu cari 
s’au Întreţinut frăţeşte, într’o camaraderie 
deplină.

Văzând aceste manifestaţii de soli
daritate deplină, nu poţi decât să întrevezi 
cele mai glorioase izbânzi In viitorul nea
mului. — Pr. /. 7. M unteanu.

sfinte şi Înălţătoare de inimi: cum vom 
lăsa bisericile Închise şi zeci de mii de 
credincioşi fără mângâierile credinţei ? Vă
zând turma noastră fără păstori, au prins 
curaj propagandele străine, au pătruns tn 
staulul nostru şi — dacă-i adevărat ce s’a 
scris In jurnale — deja până acum au re
uşit să ne răpească credincioşii noştri 
dintr’o parohie!

In faţa acestor stări vrednice de plâns 
nu-i permis să rămânem indiferenţi, fiind 
In joc interese superioare bisericeşti. In 
Sf. Scriptură ni se spune, că Ia o ocazie, 
Mântuitorul primind mulţimea care-L în
conjura, a zis I *Milă-mi este de popor», 
căci era ca o turmă fără de păstor. Cu 
aceste simţăminte trebue să privim şi noi 
situaţia poporului nostru din ţinuturile lip
site de preoţi şl cari au fost atinse mai 
greu de viforul răsboiului.

Mijloace şi căi pentru a-1 sări tntr’ajutor 
se găsesc. Avem mal multe parohii cu 
câte doi preoţi, dintre cari unul ar putea 
fi trimis tn parohiile mai mari din ţinutu- 
turile unde preoţii nu sunt acasă. Aseme
nea parohii avem d. ex. In protopopiatul 
Mercurei: Poiana cu trei preoţi, Jina, Rod, 
Ludoş şi Cărplniş, cu câte doi preoţi; în

gisitului patron al mitropolitului trădător. 
In toamna anului 1916 s’a făcut sfinţirea 
şi instalarea mitropolitului Mangra, la oare 
profesorul Bălan n’a voit să ia parte.

Ceice simţiauin suflete amărăciunea, 
cumplita durere şi loviturile sorţii au stat 
departe de omul fatal.

Printre aceştia a fost şl profesorul N. 
Bălan, a cărui lipsă la sfinţirea şl instala
rea mitropolitului Mangra a fost observată 
şi mult comentată.

Provocat să se prezinte la catedră, 
— căci şi institutul teologic a fost stră
mutat la Oradea Mare, — s’a prezentat la 
slujbă In Ianuarie 1917.

La 19 Martie 1917, profesorul N. Bălan 
adresează Conslstorului de-acolo următoa
rea scrisoare t

înalt Preasfinţia Voastră, 
Preavenerat Consistor arhidiecezan,

Din mai multe părţi ele arhidiecezei 
mi au sosit la redacţia .Revistei Teologice" 
scrisori, In care credincioşi de ai noştri se 
plâng că n’au preoţi şi prin urmare n’are cine 
Îngriji de necesităţile vieţii lor sufleteşti. 
Luând îndemn din acele scrisori am stu
diat chestiunea aceasta şi, Înainte de a o
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Predică pentru vremurile de azi
.La Domnul găsesc scăparea!* 

[Psalm 11. 1)
Fratildr.

Inchipuitu-v'âţi vreodată priveli
ştea măreaţă a unei furtuni pe mare? 
Valuri uriaşe se sparg mugind în stânci, 
într'un clocot asurzitor de ape. Iar din 
cerul greu şi umed de plumb, scapără 
în răstimpuri fulgere lungi şi repezi de 
lumină, ca nişte săbii înfricoşate de 
Arhangheli. Aceasta este furtuna. Şi ea 
este numai unul din chipurile în care 
noi putem desluşi groaza mâniei lui 
Dumnezeu.

Dar mânia aceasta a lui Dumnezu, 
nu este ca orice mânie. Ea este O mâ
nie cerească. Mânia lui Dumnezeu este 
biciul care alungă din lume nedrepta
tea, care sfarmă nelegiuirea şi păcatul, 
care întocmai ca un vânt puternic, 
alungă de pe cerul omenirii norii rău
tăţilor şi ai fărădelegilor, spre a face 
să strălucească din nou pe pământ 
soarele luminos şi aducător de căldură 
al neprihănirii. In astfel de vremuri, de 
mânie sfântă, Domnul este împreună 
cu cei ce umblă pe căile Lui, îi îmbăr* 
bătează, le dă putere, îi face să se simtă 
apăraţi de Et şi să zică împreună cu 
Psalmistul „La Domnul găsesc scăpa
rea“ [Ps. II, 1).

Fraţilor,
1. De multeori sa  aprins Domnul 

de mânie din pricina răutăţilor noastre 
şi ne-a urât, încă din vremurile cele 
mai vechi. Prin zeci de plăgi grozave 
a pedepsit Dumnezeu nelegiuirile Egip
tului; cu lepră a pedepsit pe Maria, 
care nu cinstise îndeajuns pe Moisi. 
prorocul Lui; patruzeci de ani a purtat 
pe poporul lui Israel, rătăcitor prin pu
stie, din pricina păcatelor lui; cu bube 
şi răni a umplut pe Filisteniii cari lua
seră cu sila Chivotul Legii, din mânile 
poporului lui Israel, şi cu robie de 70 
de ani a biciuit Cel Atotputernic pe 
Evrei, pentru neascultarea lor. Şi i-a 
lăsat să se vaite şi să s£ svârcolească
în strâmtorări şi dureri năpraznice. Dar 
dupăce li-a văzut strâmtorarea a .rx
ce li a auzit strigătele de ajutor „Şi-a 
adus aminte de legământul Său şi a 
avut milă de ei, după bunătatea Lui 
cea mare“ (Ps. 106, 45). Iar la plinirea 
vremii a trimis pe singurul Său Fiu 
„pentruca Oricine crede în El, să nu 
piară, ci să aibă viată veşnică" (loan
3. 16). Prin Iisus Hristos şi-a arătat 
Dumnezeu în mod desăvârşit bunătatea 
Sa, înaintea őamenilor, adeverind cu
vântul care zice că „Dumnezeu este

protopopiatul Săliştei i Săliştea cu un pro- • 
topop şl trei preoţi, Galeş, Topârcea şi 
Tilişca, cu câte doi preoţi; In protopopia
tul Albei-Iuliii Cricău, Geomal, Geoagiul 
de sus şi Tecşeşti, cu câte doi preoţi; In 
protopopiatul Sebeşului i în Sebeşul săsesc, 
un protopop şl doi preoţi, Oarda de sus 
cu doi preoţi; protopopiatul Cetăţii de 
peatră i Costeni, Cărbunariu, Finteiuşul 
mare şi Libotin, cu câte doi preoţi, Vima 
mică, cu trei preoţi Ia 587 de suflete; In 
protopopiatul Orăştiei: Măgura şi Sibişelul 
vechiu, cu câte doi preoţi; in protopopia
tul Câmpenilor: Albac, Arada şi Vidra de 
sus, cu câte doi preoţi etc.

Dacă ne mărginim şi numai la aceste 
parohii, găsim 25 de preoţi, cari pot fi tri
mişi ca să provadă trebuinţele sufleteşti 
ale credincioşilor noştri din protopopiatele i 
Făgăraş, Bran, Braşov şi Treiscaune, unde 
majoritatea covârşitoare a preoţilor sunt 
absenjl din parohiile lor. întrucât acest 
număr de preoţi n’ar fi de ajuns, s’ar pu
tea aplica şi următoarea modalitate t avem 
protopopiate cu parohii foarte apropiate 
unele de altele, cu căi de comunicaţie 
bune, cu un număr mic de suflete şi unde 
toţi ori aproape toţi preoţii sunt acasă; 
un preot ar putea administra şi parohia 
vecină, iar preotul acesteia ar putea fi 
trimis unde e mai mare lipsă de dânsul. 
Pentru o asemenea misiune să se facă

dragosie“ (I loan 4, 8). Pe crucea de 
pe Golgota s*a întărit între om şi Dum
nezeu legământul iertării şi al iubirii 
veşnice.

2. Dar ce durere! Căci omenirea 
de astăzi a uitat de crucea mântuitoare 
a Domnului. Ea zace singuratică şi 
astăzi, ca şi acum două mii de ani, pe 
dealul Căpăţânii, între două cruci de 
tâlhari, uitată şi hulită de toţi. Iar Mi
rele, Iisus Hristos, Cel ce şade de-a 
dreapta Tatălui, ca un împărat gătit de 
nuntă, îşi aşteaptă zadarnic Oaspeţii pă
mânteşti. Scaunele din sala ospăţului 
aşteaptă goale în jurul mesei celei bo
gate şi veşnice a răsplătirilor cereşti, 
în timp ce Mireasa plânge, plânsul du
reros al desamăgirii.

Ciné mai are timp să mai asculte 
chemarea înaltă a Cerului ? Cine-şi mai 
aduce aminte de promisiunea făcută de 
a veni la ospăţul cel ceresc ? Cine mai 
înţelege simbolul divin al unei cruci 
singuratice, înfipte în pământul uscat 
al Golgotei?

Dar Domnul nu mai poate răbda 
batjocura I Domnul nu mai poate suferi 
nelegiuirea! Şi-a adus aminte de fulge
rele mâniei Lui! Precum odinioară, 
când oamenii s'au răsculat împotriva 
Lui şi nu s'au mai aplecat la aşeză
mântul legilor Lui, crezând că Dumne
zeul cel viu, éste mort, ca idolii la care 
se închinau ei — tot aşa şi astăzi „Dom
nul S'a trezit ca unul care a dormit, ca 
un viteaz îmbărbătat de vin şi a lovit 
pe potrivnicii Lui, care fugeau“ (Ps. 87, 
65). Da, Domnul astăzi ne loveşte şi 
noi fugim în neştire de frica mâniei Lui. 
Bubue tunurile, ard satele, se sbuciumă 
în sânge popoarele. Mânia Domnului 
revarsă peste lume ca o mare cuprinsă 
de furtună. „Sub El se tőpesc munţii 
văile crapă ca ceara înaintea focului, 
ca apa care curge prin râpi [Miheie 
1, 4) şi în mijlocul acestei furtuni, vai 
de corăbierul prins în mijlocul danţului 
învolburat de ape, căci locul sălăşluirii 
Iui veşnice va fi adâncul fără fund al
------- a i __________~ -_________i ___ j :_  ■____
nu va mai putea să-l ajute, căci puteri 
nevăzute, îl vor târâ cu sila, acolo de 
unde nimenea nu se mai poate întoarce.

In mijlocul furtunii vremilor de azi, 
fiecare din noi este câie un astfel de 
corăbier, gata să se înece în marea în
cercărilor fără număr care ne pândesc 
de pretutindeni. Şi din adâncul fiecărui 
suflet răsare neliniştită marea între
bare : Cine ne va izbăvi pe noi de vâl
toarea cea grozavă a vremilor, de focul

apel la preoţii văduvi şi Ia cel fără de fa
milii grele, cari mai uşor se pot desface 
de casa şi parohia lor pentru un timp 
oarecare.

Cheltuielile împreunate cu asemenea 
misiuni, cred că le-ar suporta cu plăcere 
parohiile cărora li s’ar trimite preoţi, iar 
întru cât unele nu ar fi în stare să Ie su
porte, se vor aduce jertfe din fondurile 
arhldiecezei.

S’ar putea ivi obiecţiunna, că orga
nele administraţiei civile vor pune piedeci 
la aducerea la îndeplinire a acestor mă
suri. într’un caz ca acesta, Prea Veneratul 
Consistor va interveni la guvern cu expli
caţiile de lipsă. Biserica trebue lăsată să-şi 
îndeplinească misiunea ei divină Intre orice 
împrejurări şi mai ales In strâmtorările şi 
suferinţele In cari au ajuns fiii ei astăzi I

In conformitate cu acestea, îmi iau 
voe să formulez următoarele propuneri:

1. Din parohiile cu doi sau trei preoţi 
să fie trimis câte un preot fn astfel de 
parohii cu un număr mare de suflete, unde 
lipsesc preoţii locului;

2. In protopopiatele unde preoţii sunt 
toţi ori aproape toţi acasă, parohii înve
cinate şi cu un număr mic de suflete să 
fie încredinţate temporal unui singur preot, 
iar preotul devenit In acest chip liber de 
funcţiune fn parohia sa, să fie trimis in 
misiune;

cumplit al răsboiului, din toată primej
dia şi nevoia? Şi fără să vrem, privi
rile ni se îndreaptă spre orizont, unde 
se vede tot mai plină de tainică lumină, 
crucea singuratică de pe dealul Căpă
ţânii, uitată şi hulită, între două cruci 
de tâlhari.

Fraţilor,
Suferinţa vremilor de azi este ca 

şi suferinţa vremilor de ieri, pentrucă 
greşala noastră de azi este la fel cu 
greşala cea de ieri. De aceea, dacă 
greşala noastră va fi trecătoare, nici 
suferinţa nu va fi veşnică. Căci Dom
nul totdeauna a stat gata să răspundă 
la gemetul celui strâmtorat, la plânsul 
celor din nevoi. De pretutindeni ne în
conjură valurile suferinţelor; de pretu
tindeni ne pândesc ghiarele nevăzute 
ale morţii. Dar dacă ne punem încre
derea în Domnul, dacă ne apropiem din 
nou de crucea sfântă de pe Golgota, 
dacă ne primenim sufletele ca să fim 
gata pentru ospăţul cel ceresc al lui 
Iisus şi al Bisericii Sale, atunci el nu 
ne va părăsi. Căci la Domnul se află 
scăparea pe care o aşteptăm, pacea 
pe care o dorim şi fericirea cea ade
vărată, după care suspină inima noa
stră. Amin.

Preot lo a n  Opriş

»Viaţa Ilustrată“, revista de familie, 
apare lunar, cu binecuvântarea P. S. Sale 
episcopului Nicolae, In Cluj. Numărul 3 
pentru Mai 1942 are următorul cuprins: 
Prot. Ion Goron: Actualitatea problemei 
religioase. Dinu- Pajură: Despre poezia 
trăsnită. Eugenia Mureşanu: Examen. Radu 
Gyr: Stepă ucraineană (poezie). Fredo 
Sordoni: Frescă (poezie). Dimitrie Danciu: 
Umbra lui Iisus (poezie). Eugenia Mure
şanu : Te-aud (poezie). Virgil Şotropa: Aş 
vrea (poezie). Ionel Bulboacă: Frunză 
verde (poezie). Preot FI. Mureşanu: Un 
eveniment religios şi literar. Pr. Augustin 
Faur I Iisus în Samaria. C. Mureşanu: Pic
tura italiană din secolul XV In Umbria. 
Pr. G. Covrig: Spiritismul In lumina reli
giei şi ştiinţei. Prof. Emil Nicolescu: Dr. 
T. Bodogae: Ajutoarele româneşti la Sf. 
Munte Athos. T. P. Vâlcu: um însemnă
rile unui pribeae transnistrian. P. L. Mu
reşanu : Cronica economică: Petrolul şi de
rivatele lui. D. P. şi V. Oprea: Cronica 
literară: Privelişti dintr’un colţ de ţară. 
Cartea tinerilor. Duşmanii pomilor şi com
baterea lor. Ogorul gândului. D. P. şi I. L. 
Actualităţi: Cântarea obştească In lăcaşul 
Domnului. Valoarea casei preoţeşti. Trei
zeci de ani dela catastrofa „Titanicului*. 
Coperta noastră: Port românesc. — Abo
namentul anual pentru România 450 lei. 
Un număr 40 lei.

3. Preoţii aleşi pentru a fi trimişi, să 
fie Incunoştiinţaţi direct despre misiunea 
ce li se încredinţează, ca să se poată pre
găti de călătorie pentru a se prezenta 
măcar Ia sărbătorile învierii Domnului la 
locul ce 11 se va designa. In acelaş timp 
să fie îndrumaţi şi protopopii să stârnească 
pentru o cât mai urgentă ducere la înde
plinire a măsurilor luate;

4. Cu considerare Ia împrejurările ex
cepţionale prin cari trecem, să se apeleze 
la devotamentul faţă de biserică şi la iu
birea de popor a preoţilor, cărora li se va 
Încredinţa o misiune atât de măreaţă.

Rog, ca aceste propuneri să nu fie 
considerate ca un amestec în sfera de com
petenţă a Prea Veneratului Consistor arhi- 
diecezan, ci ca modesta părere a unui slu
jitor al bisericei, care văzând trebuinţele 
şi nevoile poporului în aceste vremuri 
grele, s’a cugetat Ia satisfacerea lor. Prea 
Veneratul Consistor având la îndemână un 
mai bogat material de informaţie şi orien
tare, va găsi modalităţi şi mai bune, decât 
cele propuse de mine, pentru promovarea 
intereselor bisericei celei vii.

Oradea mare, Ia 19 Martie v. 1917

Devotat
Dr. Nicolae Bălan,
profesor de teologie

Nr. 5811/1942

Aviz oficial
On. Minister al Culturii Naţionale 

şi Cultolor ne-a comunicat, că în bu
getul pe exerciţiul 1942/1943 s'au pre
văzut gradaţii de vechime tuturor pre
oţilor, cari după registrele Ministerului, 
au împlinit noui termene de gradaţii 
până la 1 Aprilie 1942.

In urma acestei împrejurări toţi 
preoţii, cari până la data de 1 Aprilie 
1942 au împlinit 5 ani, 10 ani. 15 ani 
sau 20 de ani de serviciu şi încă nu 
şi-au cerut aprobarea gradaţiilor co
respunzătoare, în termen de 8 zile să-şi 
facă cereri pentru aprobarea lor şi să 
le înainteze la Consiliul arhiepiscopesc 
până cel mai târziu /  Iunie 1942.

Ceice împlinesc termenele de gra
daţii după 1 Apriie 1942, vor cere gra
daţiile de vechime în cursul lunilor 
Septemvrie şi Octomvrie 1942, chiar 
şi în cazul, că vor împlini termenele 
de gradaţii în intervalul dela 1 Noem- 
vrie 1942 până la 31 Martie 1943.

Ajutoarele de familii, după copiii 
nou născuţi, se plătesc cu începerea 
dela 1 a Iunei ce urmează după luna 
în care s’au născut copiii.

Aceasta însă numai în cazul, dacă 
se cere ajutorul de familie în termen 
de 10 zile dela data naşterii copilului, 
altcum se aprobă numai cu 1 a lunei 
ce urmează după data primirii cererii 
de cătră On. Minister.

La cererile pentru indemnizaţia de 
naştere după copii nbu-născuţi, pe lângă 
Certificatul de naştere, se va anexa şi 
Declaraţiunea făcută de preot înaintea 
Notarului public, că soţia sa nu este 
funcţionară publică, va anexa o Dovadă 
oficială dela şeful ei imediat superior, 
că n'a primii ajutorul dé familie după 
copilul nou-născut. învăţătoarele vor 
lua dovada dela Inspectoratul şcolar 
judeţean.

Ceice nu-şi vor înainta cererile 
pentru Indemnizaţia de naştere în ter
min de 30 zile, socotite dela data na
şterii copilului, riscă a nu mai primi 
aprobare pentru plata indemnizaţiei de 
naştere.

3  1 b ! M, 11 104LQ.

Consiliul A rhiep iscopesc

Consilierul patriarhal 
Gheorghe Maior

Părintele protopop Gheorghe Maior. 
profesor de religie la şcoala normală „A. 
Şaguna* din Sibiu, a fost chemat, mai zi
lele trecute, Intr’o dregătorie bisericească 
de mare cinste şi tot de atâta răspundere. 
De acum, P. C. Sa va sta sfetnic patriarhal 
în capitala ţării şi va avea deci misiunea 
să ajute Ia cât mai buna chivernisire şi 
îndrumare a atâtor treburi de ordin su
perior.

Părintele Maior duce In capitala ţării 
chipul preotului ortodox din Ardealul no
stru scump, dârzenia intelectualului pornit 
dintre cei mici şi ajuns Intre cei mai de 
frunte, experienţa preotului de sat, senină
tatea duhovnicului încercat, tactul dăscă
lesc şi o activitatea scriitoricească mai 
mult decât merituoasă. Cu o asemenea 
zestre, P. C. Sa va avea putinţa să samene 
duh misionar spre continua întărire a pre
stigiului preoţesc, să ajute la zămislirea 
unei linii de viaţă neşovăielnică şi să pă
trundă necazurile şi durerile preoţilor din 
cele mai răsleţite sate şi cătune. Căcipa- 
storaţia din Vingard şi activitatea din Sibiu 
ii pot sta drept razim. Deasemenea, expe
rienţa dăscălească Ii va sluji spre bine.

Generaţiile de dascăli, care au trecut 
prin Şcoala normală din Sibiu, privesc cu 
mulţumire spre duhovnicul lor de odini
oară şi încearcă un sentiment de mândrie 
deodată cu avansarea lui. Preoţimea noa
stră, care a urmărit de atâţia ani activi
tatea părintelui Maior, întinde şi ea o mână 
creştinească spre felicitare. Iar societatea 
slbiană, in mijlocul căreia părintele Maior 
a trăit atâţia ani, ştie că prin alegerea ce 
s’a făcut, Sibiul va fi bine reprezentat in 
inima României. n . r . a w a .
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f  Arhim. Gerasim Agapie
(1869-1942)

S’a stins un slujitor al Domnului, un 
preot cu adevărat după rânduiala lui Mel- 
hisedec, purtându-şi cu cinste şi umilinţă 
votul monahicesc.

Toată osteneala şi agoniseala a fă
cut-o numai pentru semenii săi In sufe
rinţă şi lipsuri, încât devotat votului .s ă 
răcia de bunăvoie“ nu l-au legat bunurile 
pământeşti.

Arhimandritul Gerasim Agapie a 
plecat înainte cu 70 ani din satul său mol
dovean, Andrleşeni, sprijinit de familia 
boerească Sturza din care îşi trage origi
nea, şi de mic se aciuieşte pe lângă Sf. 
Mănăstire Râşca, unde ispiteşte cu dea- 
mănuntul viaţa de schimnic, aspră şi cu 
multe privaţiuni. Aci, lângă altarele sfinte, 
îşi croeşte o structură sufletească hotă
râtă, creştinească, cu o voinţă tare, care 
îl ajută a-şi Îndeplini misiunea sub arhi- 
păstorirea a 14 episcopi.

Plecat din Moldova, deşi la etate de 
aproape 50 ani, în dorinţa sa de a se ini
ţia tot mai mult în ştiinţele teologice, tşi 
ia licenţa in teologie la facultatea din Bu
cureşti. Aci funcţionează ca spiritual la 
Seminarul Central, de unde, după câţiva 
ani, se întoarce în Moldova, luat fiind de 
P. Sf. Visarion pe atunci episcop la Bălţi. 
Aici, contribuind la organizarea episcopiei, 
esie ridicat la demnitatea de Arhimandrit.

Cu reînfiinţarea Episcopiei Maramu- 
răşului la 1937, mitropolitul Visarion al 
Bucovinei pe atunci, 11 institue de paroh 
conducător la catedrala episcopală din 
Sighet.

Deşi ajunge ca să-şi binemerite o- 
dihna, pentru munca rodnică desfăşurată 
o viaţă întreagă pe ogorul bisericii, II ajung 
alte greutăţi, — dar le poartă pe toate cu 
resemnare de mucenic pentru ortodoxia 
românească, dimpreună cu noi, cei ajunşi 
sub stăpânire străină.

In clipele grele ale bisericii noastre 
din acele părţi, în 30 August 1940, Arhi
mandritul Gerasim stă tot timpul la postul 
său în Sighet

Este deţinut şi ridicat din Palatul 
Episcopal, ear după 8 săptămâni e elibe
rat, dar supravegheat mereu, ca apoi să 
fie expulzat, Ia 19 Decemvrie 1940.

Toate acestea i-au măcinat sănătatea, 
şi corpul lui firav n’a mai putut rezista 
boalei a cărei germene îl consuma şi îi 
sfârşi zilele bătrâneţelor acum.

Din conslderaţiunea şi dragostea ce 
a avut P. S. Episcop Vasile al Maramu
răşului faţă de sfetnicul credincios şi pen
tru a-i uşura zilele, a dispus internarea în 
Sanatorul Geoagiu, unde îl şi cercetează, 
mângăindu-1 în suferinţă. P. S. Sa cu mâh
nire sufletească a luat la cunoştinţă trista 
veste, trimiţând o delegaţie pentru a-1 re
prezenta, şi a transmite arhiereşti binecu
vântări asupra rămăşiţelor lui pământeşti.

Iată, pe scurt, viaţa unui duhovnic 
credincios, care a luminat, dealungul anilor, 
ţinuturile româneşti — Moldova, Muntenia, 
Maramurăş — ca apoi să se frăţească cu 
glia Ardealului, şi să se odihnească pe 
veci în apropierea bisericii voevodale din 
Geoagiu, ctitoria lui Radu dela Afumaţi, 
zidită la 1511.

Conlucrând in deplină armonia cu 
Consiliul eparhial al Maramurăşului, l-au 
însoţit pe ultimul drum, un sobor de 8 
preoţi i Prot. stavrofori A. Latiş, I. Ruşdea, 
consilieri eparhiali, Păr. I. Ţint secretar 
eparhial, Protopop T. Glodeanu al Geoa- 
giului, Păr. E. Todea, Păr. V. Indrei, Păr, 
V. Glodeanu, Păr. P. Filip duhovnicul Sa- 
natorului, din tractul Geoagiu.

Ţin să remarc neprecupeţita osteneală 
şi atenţiune ce a avut faţă de răposatul 
P. C. protopop T. Glodeanu, pentru care 
eparhia noastră Si rămâne recunoscătoare, 
aducând mulţumiri şi fraţilor preoţi cari au 
rostit rugăciuni pentru sufletul său.

Panegiricul a fost rostit de consilie
rul Ruşdea, urmat de cuvântul cald al 
protopopului T. Glodeaunu, în numele cle
rului din tract.

Iar noi, colaboratorii săi, ne am legat, 
în nădejdea noastră nestrămutată că drep
tatea cauzei neamului va birui şi zilele de 
pribegie încurând ni se vor sfrâşi, şi ne 
vom putea reîntoarce, pentru a continua 
opera întreruptă fără voia noastră.

Bunul Dumnezeu să aşeze sufletul 
său în patria drepţilor şi aleşilor Săi .unde 
nu este durere, nici întristare, nici suspi- 
nare, ci viaţă fără de sfârşit* (Condacul 
înmormântării preoţilor).

Prot. Stav, I. R uşdea
consilier episcopesc

C. preoţi să stea 
in fruntea mişcării

Oastea Domnului

A ct d e  m ulţăm ire aducem dnei 
Maria Pascu care împreună cu fiul său 
loan Ghib, văzând lipsurile bisericii orto
doxe române din Reciu, protopopiatul 
Mercurea, au donat pe seama sfântului 
locaş un rând de mineie şi un Apotol, 
toate în valoare de Iei 13.000. — Tot pe 
această cale aducem mulţămiri Păr. Dr. 
loan Voişan din Câlnic pentru donaţia fă
cută bisericii, cu o faţă de masă, ţesut ro
mânesc. —. Pr. loan /. Popa.

Citiţi şi răspândiţi

Revista Teologică
Organ pentru ştiinţa şi viaţa bise
ricească. Apare lunar, sub patro
najul I. P. Sf. M itropolit NICOLAE 
al A rdealu lu i. R edacţia  ş i  A dm i
n istra ţia  : Sibiu« A cadem ia teo 
log ică  „A n d reian ă“. R ed a cto r: 
Prof. Dr. Grigorie T. Marcu. 
A bonam ent anual, Lei 400.

Tuturor oficiilor protopopeşti 
şi parohiale din arhiepiscopie

A vând  în  vedere dispo
z iţiile  te s ta m e n ta re  ale 
fe ric itu lu i m itropo lit Şa- 
guna precum  şi regula
m entele  p en tru  ad m in i
s tra re a  L ib rărie i şi T ipo
grafiei arh id iecezane, a- 
tragem  a te n ţiu n e a  oficii
lor paroh iale  şi protopo
p eşti ca to a te  rechizitele, 
u ten8iliile  de cancelarie, 
im p rim ate  şi t ip ă r itu r i  
oficiale precum  şi obieote 
r itu a le  şi că rţi b isericeşti, 
să  se procure dela Tipo
grafia  şi L ib ră ria  arhidie- 
cezană.

Aceste a şezăm in te  au 
fost în d ru m ate  să  execute 
prom pt orice com ande fă
cu te  de c ă tre  oficiile pa
rohiale şi protopopeşti.

Consiliul arhiepiscopesc

Cel nai respfindlt ziar care 
poate fi întrebuinţat pentru anun
ţări fi reclame !n cercurile preo
ţeşti din Ardeal, este

Telegraful Român
Anunţuri şi reclame se prinsese 

ia Administraţia ziarului, iu Sibiu, 
strada Mitropoliei Nr. 45,

IN F O R M A Ţ IU H I
Serbări naţion a le . Atât ziua de 

Zece Mai. cât şi Ziua Eroilor, dela Înălţa
rea Domnului (14 Mai), au fost sărbătorite, 
In centrul mitropoliei noastre, la Sibiu, cu 
fastul obişnuit. In catedrală s’a săvârşit 
serviciul religios de cătră un sobor de 
preoţi, In frunte cu cu P. S. Sa Episcopul 
Vasile al Maramurăşului. de faţă fiind t 
dnii general comandant Macici, generalul 
Pleniceanu, colonel D. Rădulescu, prefec
tul judeţului, şi alţi reprezentanţi ai autori
tăţilor. In Piaţa Regele Ferdinand s’a des
făşurat o impunătoare defilare a unităţilor 
de armată.

— Ziua Eroilor s’a sărbătorit, ca şi 
în anii precedenţi, prin cucernice slujbe 
religioase, ţinute în toate cimitirele unde 
sânt înmormântaţi eroii, a căror amintire a 
fost evocată în emoţionante cuvinte.

La Sibiu, după Sf. Liturghie slujită 
de un sobor de preoţi iu frunte cu I. P. 
C. Sa Arhimandritul Teodor Scorobeţ, s’a 
făcut un mare pelerinaj la Cimitirul Eroilor, 
unde după o slujbă de pomenire, a urmat 
defilarea trupelor.

D ăruire. Cu ocazia dela 3 Mai a. c., 
— când Ia iniţiativa luată de Consiliul de 
patronaj, s ’au adunat fonduri pentru ajuto
rarea celor lipsiţi, — I. P. S. Sa Patriarhul 
Nicodim, in părinteasca Sa bunăvoinţă, 
a dăruit unasutămii (100.000) de lei.

Pelerinaj. In 21 Mai 1942, Ia Sfinţii 
Constantin şi Elena, se va face pelerinajul 
anual la Mănăstirea *Afteia* dela Plăişor, 
comuna Cioara, judeţul Alba. Invităm ini
mile caritabile să participe şi să doneze 
pentru cumpărarea clopotelor şi efectua
rea picturii. — Preot Constantin Oancea.

C olecta  din .Ziua Cumpătării*, In 
Sibiu şi judeţ, a dat următorul rezultat t 
tn municipiul Sibiu 532.994 lei, In judeţ 
726.470 Iei, cu totul 1.259.474 lei. Faţă de 
colectele de mai nainte, recenta colectă 
Înregistrează un spor considerabil, atât la 
noi, cât şi In alte judeţe.

Câţi ruşi sân t in R u sia?  După o 
statistică oficială din 1897 Rusia avea 126 
milioane de locuitori. Dintre aceştia Insă
numai 437°l0 aparţineau naţionalităţii 
ruseşti, restul de 56-3°/0 se compunea din 
celelalte naţionalităţi. Rusia se prezintă 
astfel de fapt ca Btat poliglot şi asupritor 
de naţionalităţi.

ŞTIRI LOCALE
P redică  In ca ted ra la  din Sibiu. 

D um inecă in 17 Maiu 1942 servesc: 
protopop M. Neagu, Nicodim Belea şi 
Dumitru Călugăr; diaconii: Dr. Nicolae 
Balca şi Sim. Macarie. Predică preotul 
Nicodim Belea. La .Oastea Domnului* 
predică după masă ia ora 4 protopop 
Mihail Neagu.
Joi în 21 Maiu 1942 (Sf. îm păraţi 
C onstantin şi E lena) servesc: prot. 
M. Neagu, Iosif Ţint şi Ştefan Morarlu; 
diaconii: Simion Macarie şi Comei Da
scăl. Predică părintele Iosif Ţint. La 
.Oastea Domnului* după masă la ora 
4 predică diaconul Sim. Macarie.

Nr. 558-1942  (33) 3 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de clasa 

IU-a Ludişor, din protopopiatul Făgăraş, 
i se publică concurs cu termen de 30 de 
j zile dela prima apariţie In Tel. Român.

Beneficiile împreunate cu acest p o st:
1. Salarul dela stat.
2. Venitele stolare uzitate tn parohie.
Cererile de concurs, cărora se va

va anexa concesiunea de candidare dela 
Prea Ven. Consiliu Arhiepiscopesc, se vor 
înainta oficiului protopopesc ortodox ro
mân Făgăraş In termenul indicat.

Concurenţii se vor prezenta In pa
rohie cu prealabila încuviinţare a oficiului 
protopopesc spre a face cunoştinţă cu 
parohienii.

F ă g ă r a ş ,  la 19 Martie 1942.
P a v e l B orzea

i  protopop

Nr. 363/1942 (37) 2 - 3

Concurs
Pentru Întregirea parohiei de cl. Iii-a 

P oen iţa  Tom ii, cu filiile Ferigi şi Meri- 
şorul de M unte, din protopopiatul Dobra, 
judeţul Hunedoara, se publică concurs cu 
termen de 30 zile dela întâia publicare In 
Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salar dela stat.
2. Până la edificarea casei parohiale, 

parohia cu filiile vor plăti chirie pentru lo
cuinţă corespunzătoare preotului.

3. Folosirea sesiunei parohiale de 13 
jugăre teren arabil, fânaţ şi păşune.

4. Bir, câte 24 litri cereale (grâu, po. 
rumb, secară, orz, ear dela cei mai săraci 
30 litri ovăs sau cartofi) dela cca 70 fa
milii din filiile Feri şi Merişorul de munte.

5. Stola uzitată in protopopiat.
Cererile de concurs, însoţite de toate

documentele necesare şi de încuviinţarea 
de candidare a I. P. S. Mitropolitul, se vor 
Înainta oficiului protopopesc ortodox român 
al Dobrei, tn termen.

Concurenţii se vor prezenta, cu în
cuviinţarea oficiului protopopesc, în vreo 
Duminecă sau sărbătoare In parohie la 
biserică, pentru a face cunoştinţă cu cre
dincioşii.

D o b r a ,  la 30 Aprilie 1942.
Oficiul protopopesc ortodox român al Do
brei In Înţelegere cu consiliul parohial din 
Poeniţa Tomii.

Pr. Adam  L ăzărescu
adm. protopopesc

Nr. 216-1942 (38) 2 - 3

Concurs
Pentru Întregirea parohiei de cl. III-a 

T om natecu l d e  su s, din protopopiatul 
Zarand, judeţul Hunedoara, se publică 
concurs cu termen de 30 zile dela prima 
apariţie in Telegraful Român.

Beneficiile:
1. Salarul dela stat.
2. Stola obişnuită In parohie.
Cererile de concurs, însoţite de toate

actele necesare şi de Încuviinţarea de can
didare a Prea Veneratului Consiliu Arhi
episcopesc, se vor înainta oficiului proto
popesc al Zarandului-Brad, In termen.

Concurenţii se vor prezenta cu prea
labila încuviinţare oiiciului protopopesc, 
fntr’o zi de Duminecă sau sărbătoare, în 
parohie, spre a face cunoştinţă cu cre
dincioşii.

Brad,  la 19 Aprilie 1942,
Oficiul protopopesc ortodox român al Za

randului-Brad
loan  Indreiu

protopop

Oficiul parohial ort, rom., Daia-Sighişoara 
Nr. 4 7 -  1942 (39) 2—2

Publicare de licitaţie
Consiliul parohial al bisericii orto

doxe române din Daia, protopopiatul Si
ghişoara, institue concurs, pentru facerea: 
iconostasului, picturei şi zugrăvitul bisericii.

1. Iconostasul se face din lemn de 
stejar, conform planului existent.

2. Pictarea se va executa la cupolă 
şi iconostas.

3. Zugrăvitul fn restul bisericii, după 
modéle alese de noi. Informaţiunl la ofi
ciul parohial.

Licitaţia se va ţine o singură dată, 
tn ziua de 31 Mai 1942, ora 2 p. m., la 
oficiul parohial, cu oferte închise, depu- 
nându-se şi garanţia de 5“/# dela suma 
oferită, In numerar sau efecte de stat.

Nu vor fi admişi la licitaţie decât 
antreprenori autorizaţi la astfel de lucrări.

Concurenţii nu pot pretinde spesede  
deplasare.

Actele licitaţiei se vor aproba de P. 
V. Consiliu Arhiepiscopesc din Sibiu, când 
se va încheia contractul.

Din şedinţa consiliului parohial, ţinută 
la 3 Mai 1942.

Pentru consiliul parohial:
Preot Dumitru Ciulei
paroh, preş. cons, parohial
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